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Zadania Proste

1. Punkt I jest srodkiem okregu wpisanego w trojkat ABC. Okrag opisany na trojkacie ABI prze-
cina BC po raz drugi w punkcie D. Okrag opisany na trojkacie AIC przecina BC' po raz drugi w
punkcie E. Udowodnij, ze I jest srodkiem okregu opisanego na tréjkacie ADE.

2. Punkt I jest srodkiem okregu wpisanego w trojkat ABC. Punkt M jest srodkiem boku AB, nato-
miast IV to drugie przecigcie prostej Al z okregiem opisanym na ABC'. Zalézmy, ze <BIM = 90°.
Wyznaczy¢ stosunek Al : IN.

3. Punkt [ jest srodkiem okregu wpisanego w trojkat ABC'. Proste BI,CI przecinajg okrag opisany
na ABC odpowiednio w punktach P, Q. Wykazaé, ze prosta P(Q jest symetralng odcinka AT.

4. W trojkat ABC wpisano okrag o srodku I. Proste Al i BI przecinaja okrag opisany na trojkacie
ABC odpowiednio w punktach P i @, réznych od A i B. Punkt F jest takim punktem, ze czworokat
CPFQ jest réwnoleglobokiem. Dowiesé, ze jesli I # F, to <CIF = 90°.

Zadania Troche Trudniejsze

5. Punkt H jest ortocentrum ABC. Proste AH, BH,CH przecinaja BC,CA, AB odpowiednio w
punktach D, E, F. Udowodnij, ze okrag opisany na tréjkacie DEF przechodzi przez $rodek odcinka
AH.

6. Okrag wpisany w tréjkat ABC jest styczny do odcinkéw BC,CA, AB odpowiednio w punktach
D, E, F.Niech J,, Jy i J. beda odpowiednio $rodkami okregéw wpisanych w tréjkaty AEF, BDF,CDE.
Prosta [, jest symetryczna do prostej BC wzgledem prostej JpJ., analogicznie okre$lamy proste [, i
l.. Dowie$é, ze proste g, lp, l. przecinaja sie w jednym punkcie.

7. Niech K i L beda punktami na tukach odpowiednio BC' i BA okregu opisanego na tréjkacie ABC
tak, ze K L||AC. Udowodnij, ze $rodki okregéw wpisanych w tréjkaty BCK i ABL sa réwnoodlegle
od $rodka tuku AC, zawierajacego punkt B, okregu opisanego na trdjkacie ABC.

8. Tréjkat ABC spelnia <BAC = 60°. Niech O, I, H oznaczaja odpowiednio $érodek okregu opisa-
nego, $rodek okregu wpisanego oraz ortocentrum tréjkata ABC. Udowodnij, ze OI = I H.

9. (IMO 2006-1) Niech I oznacza $rodek okregu wpisanego w trojkat ABC punkt P lezy wewnatrz
tego trojkata i spelnia
<PBA+ <PCA =<PBC+«PCB.

Wykazaé, ze AP > Al oraz ze réwno$¢ zachodzi wtedy i tylko wtedy P = I.
10. Punkt I jest srodkiem okregu wpisanego w tréjkat ABC. Prosta Al przecina odcinek BC w

punkcie D. Symetralna odcinka AD przecina proste BI oraz CI odpowiednio w punktach P i Q.
Dowies¢, ze wysokosci trojkata PQD przecinaja sie w punkcie I.



Cwiczenia Po Koétku

1. Punkty B, C leza na okregu ). Punkty A;, As leza na tym samym tuku BC' okregu 2 oraz spet-
niajg A;As = 1. Niech I, Is oznaczajg odpowiednio $rodki okregéw wpisanych w A; BC, A; BC.
Udowodnij, ze dtugo$é¢ odcinka I 15 nie zalezy od wyboru punktow Aj, As.

2. Tréjkat ABC, w ktérym AB < AC, jest wpisany w okrag . Dwusieczne katéw CBA, ACB
przecinaja sie w I oraz przecinaja €2 po raz drugi odpowiednio w punktach P, Q. Niech N oznacza
$rodek tuku BAC okregu (). Udowodnij, ze

1. AN||PQ
2. NPIQ jest rownoleglobokiem oraz wywnioskuj stad, ze NI przechodzi przez srodek PQ.

3. Niech Ip, I oznaczaja odpowiednio Srodki okregéw B—dopisanego oraz C'—dopisanego tréj-
kata ABC. Udowodnij, ze punkty B, C, Ig, Ic leza na okregu o érodku V.

4. * Wywnioskuj z poprzednich podpunktéw, ze <ANT = <IM B, gdzie M to $rodek BC.

3. W konfiguracji z zadania 7, udowodnij, ze $rodki okregéw wpisanych w trojkaty BCK, ABL,
punkt B oraz $rodek tuku ABC' leza na jednym okregu.

4. Wysokosci BE, C'F tréjkata ABC przecinaja sie w punkcie H. Niech M oznacza érodek odcinka
BC'. Dodatkowo, niech I oznacza srodek okregu wpisanego w tréjkat M EF. Udowodnij, ze <AIH =
90°.



